
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

विघुत धारा

उदाहरण

1. यदि किसी चालक के  अनुप्रस्थ परिच्छेद से 1 मिली सेकण्ड

में 1 मिलियन इलेक्ट्रॉ न गुजरते है। तो चालक से प्रवाहित

धारा कितनी होगी।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vOLWNkA3CMCW


वीडियो उत्तर देखें

2. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न किसी कक्षा में

जिसकी त्रिज्या m है।  मी 

सेकण्ड के  वेग से चक्कर लगा रहा है। तुल्य धारा ज्ञात

कीजिए। 

 कू लॉम

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 11 2.2 × 106 /

(e = 1.6 × 10− 19)

https://dl.doubtnut.com/l/_vOLWNkA3CMCW
https://dl.doubtnut.com/l/_tOAaR6ZZHpDx


3. ताँबे के  तार की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्र फल 


 है। इसमे  ऐम्पियर की धारा बह रही है।

तार में धारा घनत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 104

म ी ट र2 4.8

4. 0.1m लम्बाई के  चालक के  सिरों के  मध्य 5V का

विभवान्तर लगाया जाता हैं इलेक्ट्रॉ नों का अनुागमन वेग

 है। इलेक्ट्रॉ नों की गतिशीलता की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GeZsQH9j2Hqu
https://dl.doubtnut.com/l/_ElE3TTAOmQZq


5. एक ऐलुमिनियम का तार जिसका व्यास 0.24 cm है।

उसकों एक ताँबे के  तार जिसका व्यास 0.16cm है के  साथ

श्रेणीक्रम में जोडा गया है तार में 10A की धारा बह रही है

ज्ञात कीजिए –(i)ऐलुमिनियम तार में धारा घनत्व (ii) ताँबे के

तार में अपवाह वेग। ताँबे के  प्रति  आयतन में इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या 

वीडियो उत्तर देखें

मी3

= 8.4 × 1028

6. एक तार का प्रतिरोध  पर  एवं  पर 

 है। पदार्थ के  प्रतिरोध ताप गुणांक का मान ज्ञात

22∘C 7.5Ω 175∘C

15.7Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ElE3TTAOmQZq
https://dl.doubtnut.com/l/_NSInKIuSIr5M
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ3jzLHxeuxi


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी कु ण्डली का  ताप पर विभवान्तर 200V है

जबकि 10A धारा बह रही है। कु ण्डली का माध्य ताप ज्ञात

कीजिए। जबकि कु ण्डली में धारा का मान 5A गिर जाता है।

और आरोपित विभवान्तर पूर्व की भाँति समान है। (दिया है।

पर )

वीडियो उत्तर देखें

15∘C

α = . ∘ C − 10∘C
1

234

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJ3jzLHxeuxi
https://dl.doubtnut.com/l/_jzgycVliUyom


8. जब दो चालक श्रेणी क्रम में जोडे जाते है तो तुल्य प्रतिरोध

 मिलता है और जब उन्हे समान्तर क्रम में जोडते है तो

तुल्य प्रतिरोध  मिलता है। दोनो के  अलग – अलग

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40Ω

7.5Ω

9. 12 वोल्ट विघुत वाहक बल एवं  आन्तरिक प्रतिरोध के

सेल को एक प्रतिरोधक से जोड दिया जाता है यदि परिपथ

प्रवाहित धारा 0.3 A हो तो प्रतिरोधक का प्रतिरोध क्या

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gMZfFSWJwqWf
https://dl.doubtnut.com/l/_yO0DBZK77V0w


होगा। परिपथ बन्द होने पर सेल्‍ की टर्मिनल वोल्टता क्या

होगी।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक सेल जिसका वि.बल और आन्तरिक प्रतिरोध 

 है। किसी चालक से (जिसका v-1) ग्राफ दिया हुआ है

जोडा गया ग्राफीय विधि द्वारा सेल द्वारा दी गयी धारा एवं

1.5V

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_yO0DBZK77V0w
https://dl.doubtnut.com/l/_uXscS37rDSAD


टर्मिनल वोल्टता ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

11. 30 ओम के ‌ प्रतिरोध में से 1.5 A की विघुता धारा उत्पन्न

करने के  लिए आवश्यक सेलों की न्यूनतम संख्या ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_uXscS37rDSAD
https://dl.doubtnut.com/l/_JmesLBvdc5TO


उदाहरण विघुत धारा घनत्व पर आधारित

कीजिए। यदि दिये गये सेलों में प्रत्येक का विघुत वाहक बल

1.5 v तथा आन्तरिक प्रतिरोध 1 ओम है।

वीडियो उत्तर देखें

12. 2किलोवाट का एक हीटर प्रतिदिन 6 घण्टे तक चलाया

जाता है हीटर द्वारा एक महीनों में व्यय ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JmesLBvdc5TO
https://dl.doubtnut.com/l/_LMIUyey0PNiU


1. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  परित

सेमि त्रिज्या के  वुत्ताकार मार्ग में  चक्कर /

सेकण्ड की दर से चक्कर लगाता है तुल्य धारा की गणना

कीजिए। दिया है इलेक्ट्रॉ न का आवेश

 कू लॉम

वीडियो उत्तर देखें

0.51

6.8 × 1015

(e = 1.6 × 10− 19)

2. एक विसर्जन नली में नली के  अनुप्रस्थ क्षेत्र फल से प्रति

सेकण्ड अनुगमित हाइड्रो जन आयनों अर्थात प्रोटॉनों की

संख्या  एवं विपरीत दिशा में प्रति सेकण्ड1.0 × 1018

https://dl.doubtnut.com/l/_1zD6Hr7RDwls
https://dl.doubtnut.com/l/_o0kpIrdu5h5Z


अनुगामित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या  है। यदि

सप्लाई वोल्टेज 230 V हो तेा नली का प्रभावी प्रतिरोध क्या

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2.7 × 1018

3. अनुप्रस्थ परिच्छेद वाले ताँबे के  तार में इलेक्ट्रॉ नों

के  अपवाह वेग की गणना कीजिए। तार में प्रवाहित धारा 1A

है। यह मान लीजिए। कि प्रत्येक ताँबे का परमाणु एक चालन

इलेक्ट्रा नों प्रदान करता है। ताँबे का घनत्व 

और ताँबे का परमाणु द्रव्यमान =63.5

वीडियो उत्तर देखें

107m2

= 9 × 103kg

https://dl.doubtnut.com/l/_o0kpIrdu5h5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_dwKw3ZGa3mWi


4. तॉबे में इलेट्रॉ नो का घनत्व  0.2 m

लम्बाई एवं  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र फल वाले चालक

में प्रवाहित धारा ज्ञात कीजिए। जब इसे 3V की बेटरी से

जोडा जाता है। इलेक्ट्रा नों का आवेश 

है

वीडियो उत्तर देखें

8.5 × 1028m− 3

1mm2

= 1.6 × 10− 19C

5. जब 0.2 m लम्बे एवं 0.3  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र

फल वाले एक तार के  सिरों के  मध्य 1.5 V का विभवान्तर

लगाया जाता है तो तार में 2.4A की धारा बहती है। यदि तार

mm2

https://dl.doubtnut.com/l/_dwKw3ZGa3mWi
https://dl.doubtnut.com/l/_Npk9Ulf1KRk2
https://dl.doubtnut.com/l/_3vzYEr95lrvN


में मुत्क इलेक्ट्रो नों का घनत्व  हो तो

औसत श्रांतिकाल की गणना कीजिए। दिया है इलेक्ट्रॉ न का

द्रव्यमान  और इलेक्ट्रॉ नों का आंवेश

वीडियो उत्तर देखें

8.4 × 1028m− 3

= 9.1 × 10− 31kg

= 1.6 × 1019C

6. 0.45kg द्रव्यमान के  तार का प्रतिरोध 0.014  है। यदि

तार के  पदार्थ की प्रतिरोधक  हो तो

इसकी लम्बाई एवं त्रिज्या की गणना कीजिए। तार के  पदार्थ

का घनत्व 8.93  है।

वीडियो उत्तर देखें

Ω

1.78 × 10− 7Ω − m

× 103kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_3vzYEr95lrvN
https://dl.doubtnut.com/l/_JLkRqAm6rQnL


7. 5  प्रतिरोध के  तार के  खीचकर इसकी लम्बाई दो गुनी

कर दी जाती है इसके  नवीन प्रतिरोध की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Σ

8. 3m लम्बे एवं 0.2  अनुप्रस्थ परिच्छेद वाले चालक

का प्रतिरोध  है इसके  पदार्थ की विघुत चालकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

mm2

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JLkRqAm6rQnL
https://dl.doubtnut.com/l/_TwuAQ1nA6BKR
https://dl.doubtnut.com/l/_qHSJDo2n8uqo
https://dl.doubtnut.com/l/_ux62TcqKN7Iw


9.  पर एक चालक का प्रतिरोध  है ओर 

पर  ऑसत प्रतिरोध ताप गुणांक की गणना कीजिए। एवं

 पर चालक का प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50∘C 6Ω 100∘C

7Ω

0∘C

10. 11 ओम प्रतिरोध वाली बिजली की प्रेस में 5.0 A की

धारा बहती है। प्रेस द्वारा 5 मिनट में व्यय विघुत ऊर्जा की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ux62TcqKN7Iw
https://dl.doubtnut.com/l/_6QKRDpDgAZyU


11. अधिकतम शक्ति प्रमेय लिखिए तथा इसे सिध्द कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक कार्बन प्रतिरोध पर चित्र के  अनुसार रंगीन पटटियाँ

बनी है इसका प्रतिरोध क्या होगा। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iQplfKdWY1eB
https://dl.doubtnut.com/l/_SqPDYZQrIzrA
https://dl.doubtnut.com/l/_bk9nMO3JUHRq


13. तीन प्रतिरोधों का समान्तर क्रम संयोजन 20V सप्लाई से

5A की धारा ले रहा है। यदि दो प्रतिरोध क्रमश  व

 हो तो तीसरे प्रतिरोध का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10ohm

8ohm

14. चित्र के  अनुसार पाँच प्रतिरोध जोडे गये है। बिन्दुओं A व

C के  मध्य तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_bk9nMO3JUHRq
https://dl.doubtnut.com/l/_P5zXREGqMtOn


वीडियो उत्तर देखें

15. चित्र में प्रदर्शित संयोजन में बिन्दुओं A व B के  मध्य तुल्य

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_P5zXREGqMtOn
https://dl.doubtnut.com/l/_4yPVbUkdhdgH


वीडियो उत्तर देखें

16. चित्र में दिखाये गये नेटवर्क  का A व b के  बीच तुल्य

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। यदि (i) स्विच S खुला है (ii) स्विच S

https://dl.doubtnut.com/l/_4yPVbUkdhdgH
https://dl.doubtnut.com/l/_yaiezcj5rGYH


बन्द है। 

वीडियो उत्तर देखें

17. चित्र में दिखाये परिपथ में

 और 

 परिपथ का तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिए एवं

R1 = 4ΣR2 = R2 = 15ΣR4 = 30Σ

E = 10V

https://dl.doubtnut.com/l/_yaiezcj5rGYH
https://dl.doubtnut.com/l/_cvjByDPxUl5P


प्रत्येक प्रतिरोध में धारा का मान ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

18. चित्र में दिखाए परिपथ में अमीटर का पाठयांक क्या

होगा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_cvjByDPxUl5P
https://dl.doubtnut.com/l/_xztzavGyz5Xr


वीडियो उत्तर देखें

19. चित्र में दिखाए परिपथ् में  प्रतिरोध से गुजरने वाली

धारा ज्ञात कीजिए। यदि स्विच s (i) खुला है। (ii) बन्द है। 

5Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_xztzavGyz5Xr
https://dl.doubtnut.com/l/_tvLn2yZI6joU


वीडियो उत्तर देखें

20. 12सेल जिनमें प्रत्येक का वि.वा.बल1.5V और आन्तरिक

प्रतिरोध  है उनकों m पक्तियों में लगाया गया है और

प्रतयेक पक्तियों n सेल है। n व m के  मान ज्ञात कीजिए यदि

यह संयोजन एक बाह्रा प्रतिरोध  को महत्तम धारा

भेज रहा है। 

वीडि यो दे खें

0.5Σ

= 1.5Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_tvLn2yZI6joU
https://dl.doubtnut.com/l/_9GuWWiHQTtaw


वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में स्थायी अवस्था में सेल से

प्रवाहित धारा की गणना कीजिए। बैटरी धारिता है। 0.5 

है। 

वीडियो उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_9GuWWiHQTtaw
https://dl.doubtnut.com/l/_C8NUTukyuYKp
https://dl.doubtnut.com/l/_aRMK90dc2423


उदाहरण पाठय निहित उदाहरण

22. तीन समान विघुत वाहक बल 4 वोल्ट और आन्तरिक

प्रतिरोध r की तीन सेल श्रेणीक्रम में जोडकर  के  बाह्रा

प्रतिरोध से जोडी जाती है। तो  की धारा बहती है।

गणना कीजिए। (a) प्रत्येक सेल का आन्तरिक प्रतिरोध.(b)

सेलों की टर्मिनल वोल्टता

वीडियो उत्तर देखें

6Σ

1.5A

1. एक पृष्ठा से गुजरने वाले आवेश् Q का मान समय tनिम्न

प्रकार निर्भर करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_aRMK90dc2423
https://dl.doubtnut.com/l/_V7aLKxlWdMVz


 कु लॉम तो t=1s पर पृष्ठ से प्रवाहित

सात्क्षणिक धारा का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Q = 4t3 + 5t + 6

2.  अनुप्रस्थ काट क्षेत्र फल वाले ताँबे के

तार में 1.5 धारा प्रवाहित हो रही है। इसमें चालक इलेक्ट्रॉ नों

की ऑसत अपवाह चाल का आकलन कीजिये। मान‌

लीजिये। कि ताँबे के  प्रत्येक परमाणु धारा के  प्रवाह में एक

चालक इलेक्ट्रॉ न का योगदान करता है। ताँबे का घनत्व

 है तथा इसका परमाणु दु व्यमान 63.5

a.m.u है।

1.0 × 10− 7m2

9 × 103kgm3

https://dl.doubtnut.com/l/_V7aLKxlWdMVz
https://dl.doubtnut.com/l/_JCXQu2QBzJ3V


वीडियो उत्तर देखें

3. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ ना किसी कक्षा में

जिसकी त्रिज्या  है।  की

चाल से चक्कर लगा रहा है। औसत विघुत धारा का मान

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5.3 × 1011m 2.2 × 106m/s

4. एक धातु के  तार की लम्बाई l मीटर और अनुपस्थ काट

का क्षूत्र फल A वर्ग मीटर है। ज्ञात कीजिये कि यदि तार की

https://dl.doubtnut.com/l/_JCXQu2QBzJ3V
https://dl.doubtnut.com/l/_OPkYbIVANWLE
https://dl.doubtnut.com/l/_qCEufHbXGdXO


लम्बाई खीचकर दुगुनी कर दी जाये तो इसके  प्रतिरोध में

कितने प्रतिशत वध्दि होगी।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कार्बन प्रतिरोध का मान  है। तथा

सहायता 5% है। इसके  वर्ण कोड के  मान क्रम से लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

62 × 103Σ

6. X=  एवं  के  चालक की लम्बाई

आधी करने पर X एवं y के  संगत मान लिखिये।

4Σ Y = 48 × 10− 8Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_qCEufHbXGdXO
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg62rYIk3BZF
https://dl.doubtnut.com/l/_896nxmaR0gSL


वीडियो उत्तर देखें

7. टंगस्टन तार , जिसकी लम्बाई व काट क्षेत्र फल क्रमश:

व  है। के  सिरों के  मध्य 

का विभवान्तर आरोपित किया जात है। तार में प्रवाहित

विघुत धारा का मान ज्ञात कीजिये । टंगस्टन की

प्रतिरोधकता  है।

वीडियो उत्तर देखें

1.5m 0.60 × 10− 6m2 0.90v

5.6 × 10− 8Σ × m

https://dl.doubtnut.com/l/_896nxmaR0gSL
https://dl.doubtnut.com/l/_xPTnpJX0aLNM


8. प्लेटिनम प्रतिरोध तापमापी के  प्लेटिनम के  तार का

प्रतिरोध हिमांक पर  तथा भाप विन्दु पर  है। जब

तापमापी को किसी तप्त- ऊष्मक में प्रवेश कराया जाता है।

तो प्लेटिनम के  तार का प्रतिरोध  हो जाता है।

ऊष्मक का ताप ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5Σ 5.23Σ

5.795Σ

9. एक प्लेटिन प्रतिरोध तापमापी जिसकी सहायता से

प्रतिरोध में परिवर्तन ज्ञात कर ताप का मान ज्ञात किया जाता

है। का  पर प्रतिरोध  है। जब तापमापी को एक पात्र20∘ 50Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp496XpDNbsz
https://dl.doubtnut.com/l/_o3dfl4G6wYTS


में रखा जाता है। तो इसके  प्रतिरोध का मान बढकर  हो

जाता है। यह मानते है कि इस ताप परास में प्रतिरोध का मान

रेखीय परिवर्तन होता है चाँदी के  गलन बिन्दु का मान ज्ञात

कीजियें। 

चाँदी के  लिये प्रतिरोध ताप गुणांक

 है।

वीडियो उत्तर देखें

80Σ

α = 3.8 × 10− 3C − 1

10. चित्र में दर्शाए गये विघुत परिपथ में बिन्दु A एवं C कें

मध्य तुल्य प्रतिरोध ज्ञात करों। 

https://dl.doubtnut.com/l/_o3dfl4G6wYTS
https://dl.doubtnut.com/l/_0TCWAWrc4ABR


वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र में दर्शाए गये संयोजन का तुल्य प्रतिरोध ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0TCWAWrc4ABR
https://dl.doubtnut.com/l/_aDeoVeJVUAR5


12. दिये गये चित्र में संयोजन का बिन्दु A तथा B के  मध्य

तुल्य प्रतिरोध ज्ञात करो जबकि- 

(अ) स्विच S खुला हो (ब) स्चिच S बन्दु हौ। 

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र में दर्शाए अनुसार  आन्तरिक प्रतिरोध की 16V

की एक बैटरी से प्रतिरोध के  नेटवर्क  को जोडा गया है। 

(अ)नेटवर्क  का तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिये। 

(ब)प्रत्येक प्रतिरोध में धारा का मान ज्ञात कीजिये। 

1Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_kV8Db5eHiXYh
https://dl.doubtnut.com/l/_lYTjKpTlyEse


(स)वोल्टता  तथा  ज्ञात किजिये। 


वीडियो उत्तर देखें

VAB, VBC VCD

14. चित्र में दो आदर्श बैटरियाँ को दो प्रतिरोधो के  साथ

श्रेणीक्रम मे जोडा गया है। परिपथ में बहने वाली विघुत धारा

का मान ज्ञात कीजिये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_lYTjKpTlyEse
https://dl.doubtnut.com/l/_MnGdmUZ8xPWm


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर बहुचयनात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

15. एक 220V तथा 100W के  बल्ब को 110V स्त्रोत से जोड

दिया जोय तो बल्ब द्वारा व्ययित शक्ति कम मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी चालक की प्रतिरोधकता एवं चालकता का

गुणनफल निर्भनर करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MnGdmUZ8xPWm
https://dl.doubtnut.com/l/_uELtfvPrJR6W
https://dl.doubtnut.com/l/_S4RniwBuLMXw


A. काट क्षेत्र फल पर

B. ताप पर

C. लम्बाई पर

D. किसी पर नही।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. दो समान आकार के  तारों जिनकी प्रतिरोधता एवं  है

को श्रेणीक्रम में जोडा गया है। संयोजन की तुल्य

प्रतिरोधकता होगी।

p1 p2

https://dl.doubtnut.com/l/_S4RniwBuLMXw
https://dl.doubtnut.com/l/_YwIH72dEPwdt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√p1p2

2(p1 + p2)

p1 + p2

2

p1 + p2

3. एक चालक प्रतिरोध को बैटरी से जोडा गया है शीतलन

प्रक्रिया से चालक के  ताप को कम किया जाए तो प्रवाहित

धारा का मान-

https://dl.doubtnut.com/l/_YwIH72dEPwdt
https://dl.doubtnut.com/l/_c7sQgEU3sFsl


A. बढेगा

B. घटेगा।

C. स्थिर रहेगा।

D. शून्य होगा।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. 2.1V का सेल 0.0A की धार देता है। यह धारा 

प्रतिरोध से गुजरती है सेल का आन्तरिक प्रतिरोध है।

10Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_c7sQgEU3sFsl
https://dl.doubtnut.com/l/_pGBQeJwpXN1H


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.2Σ

0.5Σ

0, 8Σ

1.0Σ

5. चित्र में दो भिन्न-भिन्न तापों पर एक चालक के  V-1 वकों का

दर्शाया गया है। यदि इन तापों के  संगत प्रतिरोध क्रमश R1

https://dl.doubtnut.com/l/_pGBQeJwpXN1H
https://dl.doubtnut.com/l/_KYPkEQd26iu7


एं व  हो तो निम्न में से कौन –सा कथन सत्य हें 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नही।

Answer:

R2

T1 = T2

T1 > T2

T1 < T2

https://dl.doubtnut.com/l/_KYPkEQd26iu7


वीडियो उत्तर देखें

6. एक नगर से विघुत शक्ति को 150 किमी दूरी स्थित एक

अन्य नगर तक तॉबें के  तोरो से भेजा जाता है। प्रति

किलोमीटर विभवपात 8 वोल्ट है तथा प्रति किलोमीटर

औसत प्रतिरोध  है तो तार में शक्ति क्षय है।

A.  वाट

B.  किलोवाट

C. वाट

D.  किलोवाट

0.5Σ

12.2

12.2

19.2

12.2

https://dl.doubtnut.com/l/_KYPkEQd26iu7
https://dl.doubtnut.com/l/_OSLDUejHyRZ9


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7.  के  पाँच प्रतिरोध लिए गए । पहले तीन को समानतर

क्रम तथा बाद मेंइनके  साथ दो प्रतिरोध को श्रेणीक्रम में जोडा

जाता है। तब तुल्य प्रतिरोध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

RΣ

RΣ
3

7

RΣ
7
3

RΣ
7
8

RΣ
8

7

https://dl.doubtnut.com/l/_OSLDUejHyRZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_1PlQ1RhNAZSC


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. अपवाह वेग  विघुत क्षेत्र E पर निम्नलिखित में से कौन –

सी निर्भरता में ओम के  नियम का पालन होता हे।

A. 

B. 

C. 

D.  स्थिरांक

Vd

vd ∝ E2

vd ∝ E

vd ∝ E1 / 2

vd =

https://dl.doubtnut.com/l/_1PlQ1RhNAZSC
https://dl.doubtnut.com/l/_OdKJLAmShoCP


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. एक कार्बन प्रतिरोध पर क्रमश नीला पीला लाल एवं चाँदी

सा वलय है। प्रतिरोधक का प्रतिरोध है।

A. 

B. 

C. 

D. 

64 × 102Σ

(64 × 102 ± 10 % )Σ

642 × 104Σ

(26 × 103 ± 5 % )Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_OdKJLAmShoCP
https://dl.doubtnut.com/l/_kIAbpAQjjp1T


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. जब बैअरी से जुडा तार धारा के  कारण गर्म हो जाता है।

तो निम्नलिखित में से कौन – सी राशियाँ नही बदलती है।

A. अपवाह वेग

B. प्रतिरोधकता

C. प्रतिरोध

D. मुक्त इलेक्ट्रॉ नो की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_kIAbpAQjjp1T
https://dl.doubtnut.com/l/_MoIAHZ7WAPyt


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर अति लधुत्तरात्मक प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. दिए गए V-I ग्राफ से प्रतिरोध के  प्रतिरोध का मान ज्ञात

करों। 

https://dl.doubtnut.com/l/_MoIAHZ7WAPyt
https://dl.doubtnut.com/l/_mxVCKF6GryAI


वीडियो उत्तर देखें

2. धारा घनत्व का S.I मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mxVCKF6GryAI
https://dl.doubtnut.com/l/_BTy9m91Ymocz


3. धातु की चालकता एवं धारा घनत्व में सम्बन्ध लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

4. अन- ओमीय प्रतिरोधी के  दो उदाहरण बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी धातु की प्रतिरोधकता की ताप पर निर्भरता

बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AvNsRURsBquv
https://dl.doubtnut.com/l/_bGvGkJYDoAse
https://dl.doubtnut.com/l/_oSv5w8BaYmz0


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

6. ऐसे दो पदार्थो के  नाम लिखिए जिनकी प्रतिरोधकता ताप

बढने पर घटती है।

वीडियो उत्तर देखें

7. 40W 220 V के  बल्ब में प्रवाहित विघुत धारा का मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oSv5w8BaYmz0
https://dl.doubtnut.com/l/_XLj7JbgF10jR
https://dl.doubtnut.com/l/_B86AM4fLTxar


1. एक चालक में विधुत धारा प्रवाहित करने पर उसमे

कितना आवेश होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र में एक ही धातु के  चालको की प्रतिरोधकता  एवं

 है।  एवं  के  अनुपात का मान लिखो। 

वीडियो उत्तर देखें

p1

p2Σ × m p1 p2

https://dl.doubtnut.com/l/_k1fepzk7xMwW
https://dl.doubtnut.com/l/_TftQY43qrLsb
https://dl.doubtnut.com/l/_N6XVoFJMrWQ7


3. चित्र में दो सर्वसम सेल जिनके  वि.वा. बल समान है। तथा

आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य है। समान्तर क्रम में जुडे है प्रतिरोध

R से प्रवाहित विघुतत धारा का मान क्या होगा। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N6XVoFJMrWQ7


4. सेल की टर्मिनल वोल्टता एवं विघुत वाहक बल में अन्तर

लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

5. अपवाह वेग की परिभाषा लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

6. 8R प्रतिरोध का कोई तार वृत्त के  रूप में मोडा गया है।

इसके  किसी व्यस के  सिरों के  मध्य प्रभावी का मान क्या

https://dl.doubtnut.com/l/_S6HmCaZYlQkp
https://dl.doubtnut.com/l/_d3aQFipGXK4S
https://dl.doubtnut.com/l/_BFEfVwI6Y0AQ


होगा।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पदार्थ की आकृ ति में विकृ ति उत्पन्न करने पर उसके

प्रतिरोध एवं प्रतिरोधकता के  मान पर क्या प्रभाव पडता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या किसी सेल की प्लेटों के  मध्य विभवान्तर उसके

वि.वा. बल. से अधिक हो सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BFEfVwI6Y0AQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eswvF8dSkrCf
https://dl.doubtnut.com/l/_oQXiUn7JDPL6


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

1. अपवाह वेग किस कहते है। अपवाह वेग के  आधार पर

ओम के  नियम का समीकरण  प्राप्त कीजिए।

जहाँ संके तो के  सामान्य अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

Ĵ = σÊ

2. अपवाह वेग तथा विघुत क्षेत्र के  मध्य सम्बन्ध स्थापित

कीजिए। गतिशीलता क्या है। गतिशीलता एवं अपवाह वेग

https://dl.doubtnut.com/l/_oQXiUn7JDPL6
https://dl.doubtnut.com/l/_vKJxmnoyMkFo
https://dl.doubtnut.com/l/_Cqp7R7NekYe0


की परस्पर निर्भरता की व्याख्या कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी चालक पदार्थ के  प्रतिरोध एवं प्रतिरोधकता के  मध्य

सम्बन्ध ज्ञात करों। प्रतिरोधकता ताप पर किस प्रकार निर्भर

करती है। चालक विघुतरोधी एवं अर्ध्द चालकों के  सन्द्रर्भ में

व्याख्या करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cqp7R7NekYe0
https://dl.doubtnut.com/l/_BAN2QXqUwphJ


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एव उत्तर आंकिक प्रश्न

4.  एवं  वि.वा.बल ,एवं तथा  आन्तरिक

प्रतिरोधी के  दो सेल समान्तर क्रम में जुडें है। इस संयोजन

का तुल्य वि.वा.बल ,एवं आन्तरिक प्रतिरोधक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 r1 r2

1. एक बेलनाकर धातु (ताँबे ) की छड की लम्बाई । सेमी .एवं

त्रिज्या 2.0mm है छड़ सिरों पर 120V विभवान्तर आरोपित

करने पर छड़ में प्रवाहित धारा का मान ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_M8QKyzYWCSEv
https://dl.doubtnut.com/l/_WrjvOuYnZFMC


वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र में बिन्दु a एवं b के  मध्य तुल्य प्रतिरोध का मान ज्ञात

कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WrjvOuYnZFMC
https://dl.doubtnut.com/l/_T4ExYQqFQVVt


3. चित्र में दर्शाये गए अनन्त श्रेणी के  विघुत परिपथ का बिन्दु

a एवं b के  मध्य तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

4.  एवं  के  तीन पतिरोधक श्रेणीक्रम में

संयोजित है। प्रतिरोधों के  संयोजन का कु ल प्रतिरोध क्या है।

यदि प्रतिरोधकता का संयोजन किसी 12V की बैटरी जिसका

1Σ, 2Σ 3Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSK7c95EI6dv
https://dl.doubtnut.com/l/_x8oPjXt8cq5Z


आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य है से कर दिया जाता है। तो प्रत्येक

प्रतिरोधक के  सिरों पर वोल्टता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5. कमरे के  ताप  पर किसी तापन अवयव का

प्रतिरोध  है । यदि तापन अवयव का प्रतिरोध 

हो तो अवयव का ताप क्या होगा। प्रतिरोधक के  पदार्थ का

प्रतिरोधक ताप गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

(27∘C)

100Σ 117Σ

1.70 × 10− 40C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_x8oPjXt8cq5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_bG6XZLTjXnEG


6. 15m लम्बे एवं  अनुप्रस्थ काट वाले तार

से नगण्य धारा प्रवाहित की गई एवं इसका प्रतिरोध 

मापा गया । प्रायोगिक ताप पर तार के  पदार्थ को

प्रतिरोधकता क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 107m2

5.0Ω

7. एक ताँबे का तार जिसका काट क्षेत्र फल  है। में

 की धारा प्रवाहित हो रही है। यदि एकांक आयतन में

मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या  हो तो

इलेक्ट्रॉ नों का अपवाह वेग ज्ञात कीजिये।

वीडि यो दे खें

1mm2

0.5A

8.5 × 1022 /cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_6bILNiH8SvxI
https://dl.doubtnut.com/l/_KCkhKGfZKfY8


वीडियो उत्तर देखें

8. किस ताप पर ताँबे के  एक तार का प्रतिरोध उसके  

ताप पर प्रतिरोध का दुगुना हो जाएगा । ताँबे के  लिए

प्रतिरोधक ताप गुणांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

0. ∘ C

4.0 × 10− 3. ∘ C − 1

9. किसी कार की संचायक बैटरी का विघुत वाहक बल 12V

है। यदि बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध 0.4  है तो बैटरी से

ली जाने वाली अधिकतम धारा का मान क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_KCkhKGfZKfY8
https://dl.doubtnut.com/l/_TjkuJKdtpMue
https://dl.doubtnut.com/l/_p3Gbk48axG3E


10. एक कु ण्डली जिसका प्रतिरोध 4.2  है पानी में डू बी हुई

है यदि इसमें 2A की धारा 10 मिनट के  लिए प्रवाहित की

जाए तो कु ण्डली में कु ल कितने कै लारों ऊष्मा उत्पन्न होगी। 

वीडियो उत्तर देखें

Σ

(J = 4.2J /cal)

11. एक बेलनाकार नलिका की लम्बाई l व आन्तरिक तथा

बाह्रा त्रिज्याओं के  मान क्रमश:a एवं b है। यदि पदार्थ की

https://dl.doubtnut.com/l/_p3Gbk48axG3E
https://dl.doubtnut.com/l/_xsgvwiwF35qt
https://dl.doubtnut.com/l/_11v7U2hcKi75


प्रतिरोधकता का मान p है तो नलिका के  सिरों के  मध्य

प्रतिरोध का मान ज्ञात करों।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक मकान में 100 वाट के  चार बल्ब एवं 40 वाट के

चार बल्ब प्रतिदिन क्रमश:4 एवं 6 घण्टे जलते है। दो पंखे 60

वाट के  प्रतिदिन 8 घण्टे चलते है। 30 दिन के  एक माह के

लिए विघुत ऊर्जा के  खर्च की गणना करो। यदि विघुत दर

प्रति यूनिट 5 रूपये है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_11v7U2hcKi75
https://dl.doubtnut.com/l/_uIsHMUkkLCPM


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. परम्परागत धारा क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी परिपथ्‍ में किसी बिन्दु X से Y की ओर 0.1 सेकण्ड

में  इलेक्ट्रॉ नो प्रवाहित होते है। धारा एवं इसकी दिशा

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1020

https://dl.doubtnut.com/l/_crzMQTP16JVd
https://dl.doubtnut.com/l/_NxDkH6E10IJl
https://dl.doubtnut.com/l/_OhLguUermhax


3. एक कार्बन प्रतिरोध का मान  तथा सहयता

5% है तो इसके  वर्ण कोड के  नाम क्रम से लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

62 × 103Σ

4. धात्विक चालक का ताप बढाने पर उसमें इलेक्ट्रॉ नों का

अपवाह वेग किस प्रकार बदलता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. ताँबे के  तार के  सिरों के  मध्य विभवारतर बढाया जाता है।

आवेश वाहको के  अपवाह वेब पर क्या प्रभाव पडता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_OhLguUermhax
https://dl.doubtnut.com/l/_0B1cp4jMEX47
https://dl.doubtnut.com/l/_Jsp0azsys0Yd


वीडियो उत्तर देखें

6. ओम का नियम क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

7. अनओमीय युक्ति क्या है। एक उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jsp0azsys0Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_hfMDOgYrHQ0P
https://dl.doubtnut.com/l/_DmfOeM2jZy7K


8. एक तार के  पदार्थ की प्रतिरोधकता की परिभाषा दीजिए

और इसका  मात्रक बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

S. I

9. तॉबे चाँदी और मैंगनिन की प्रतिरोधकता क्रमश:

एवं 

 है इनमे से सबसे अच्छा चालक कौन है।

वीडियो उत्तर देखें

1.7 × 10− 8Ω − m1.0 × 10− 8Ω

44 × 10− 8Ωm

https://dl.doubtnut.com/l/_NllBGz6QfkT1
https://dl.doubtnut.com/l/_CxLr24gOtBcu


10. Pप्रतिरोधकता के  एक चालक की लम्बाई खीचकर

दोगुनी कर दी जाती है। इसकी नई प्रतिरोधकता क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक तार को खीचकर इसकी लम्बाई दोगुनी कर दी जाती

है। तो इस क्रिया में द्रव्यमान की कोई क्ष्ती नही होती है। तार

की प्रतिरोधकता किस प्रकार प्रभावति होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ab2DcgUDHU0h
https://dl.doubtnut.com/l/_TNm8iC3ASZ09


12. दो तार A व B एक ही पदार्थ के  बने है और दोनो की

लम्बाईयाँ समान है तथा दोनो के  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र फलों

में 2:1 का अनुपात है। दोनो पर क्रमश समान विभवान्तर

लगाया जाये तो A व b तारों में प्रवाहित धाराओं में क्या

अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक धात्विक तार की लम्बाई एवं ताप नियत रखते हुए

इसके  प्रतिराध में व्यास के  साथ परिवर्तन वयत्क करने वाला

ग्राफ खीचिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUEpet8Pcwrl
https://dl.doubtnut.com/l/_S3Bh2dttRpqG


वीडियो उत्तर देखें

14. समझाइए कि एक चालक की प्रतिरोधकता (i) मुक्त

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या घनत्व (n ) व (ii) श्रातिं काल  पर

किस प्रकार निर्भर करती है।

वीडियो उत्तर देखें

(τ)

15. ग्राफ की सहायता से समझाइए कि धात्विक चालक की

चालकता ताप के  साथ कै से बदलती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S3Bh2dttRpqG
https://dl.doubtnut.com/l/_HAjO9y636dKh
https://dl.doubtnut.com/l/_fX1Ul9kchTrk


16. ताप वृध्दि के  साथ अर्ध्द चालक का चालकत्व किस

प्रकार बदलता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रामाणिक प्रतिरोधक बनाने के  लिए कॉन्स्टेन्टन या

मैंगनिन का ही उपयोग क्यों किया जाता है। दो कारण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A5MwfgsislKK
https://dl.doubtnut.com/l/_doPdVJsBMaSW


18. कम प्रतिरोध ताप गुणांक वाले एक पदार्थ का नाम

लिखिए। इस पदार्थ का एक उपयोग भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक तार का प्रतिरोध  है ओर इसे समान लम्बाई के

तीन टुकडों में कोट दिया जाता है। अब यदि इन्हे समान्तर

क्रम में जोड दिया जाये तो इस संयोजन का प्रतिरोध ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_wB7vhq1jcO1m
https://dl.doubtnut.com/l/_qhVXjihlVNzC
https://dl.doubtnut.com/l/_3O28kTYw2Tyf


20. एक विघार्थी दो धात्विक तारों को अलग- अलग अथवा

उन्हे जोडकर 3,4,12 एं व  के  प्रतिरोध प्राप्त करता

है। इन दोनो तारों के  अलग- अलग प्रतिरोध क्या होगे।

वीडियो उत्तर देखें

16 ओ म

21. एक सेल का वि.वा.बल2V एवं आन्तरिक प्रतिरोध 

है इसे  के  बाह्रा प्रतिरोध से जोडा जाता है। सेल के

ध्रुवों के  मध्य विभवान्तर क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

0.1Ω

3.90Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_3O28kTYw2Tyf
https://dl.doubtnut.com/l/_v6Dk24BTFqVt
https://dl.doubtnut.com/l/_oxam6Ohucbyd


22. एक कार बैटरी 12V की होती है। 1.5 V वि.वा. बल की 8

शुष्क सेलो को श्रेणीक्रम में जोडने पर भी 12V प्राप्त होते है

लेकिन सेलो के  ऐसे संयोजन का उपयोग कार को स्टार्ट

करने के  लिए प्रयोग में नही लाया जाता है। क्यों

वीडियो उत्तर देखें

23. दो सर्वसम सेलों की जिनमें प्रत्येक का विघुत वाहक बल

E और आन्तरिक प्रतिरोध नगण्य है समान्तर क्रम में

संयोजित करके  एक बाह्रा प्रतिरोध R के  सिरों से जोडा गया

है। इस प्रतिरोध से प्रवाहित धारा का मान कितना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oxam6Ohucbyd
https://dl.doubtnut.com/l/_2v2tu51LfUij


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघु उत्तरीन प्रश्न

24. सेल की टर्मिनल वोल्टता एवं विघुत वाहक बल में अन्तर

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. धातुओं  में बडी संख्या में मुक्त इलेक्ट्रौ नो मौजूद होते है फिर

भी विघुत क्षेत्र की अनुपस्थिति में उनमें कोई धारा नही बहती

है क्यो।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_2v2tu51LfUij
https://dl.doubtnut.com/l/_FyZqyxKLK9dR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ll8B0zFI7HTN


वीडियो उत्तर देखें

2. एक चालक में धारा बह रही है कया यह आवशित है। क्या

वीडियो उत्तर देखें

3. इलेक्ट्रॉ नों के  अपवाह वेग  एवं चालक के  प्रतिरोध

 में क्या परिवर्तन होगा। यदि विभवान्तर स्थिर रखते हुए

चालक की लम्बाई दोगुनी कर दी जाये।

वीडियो उत्तर देखें

(Vd)

(R)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ll8B0zFI7HTN
https://dl.doubtnut.com/l/_AMLGhvNyhGDo
https://dl.doubtnut.com/l/_Cpi49QEHH5NX
https://dl.doubtnut.com/l/_TlzvlAJeu34e


4. किसी चालक में आवेश वाहको के  अपवाह वेग एवं

गतिशीलता में सम्बन्ध लिखिए । (i) विघुत अपघटय में (ii)

आयनित गैस में चालन के  लिए उत्तरदायी आवेश वाहकों के

नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. चित्र मे एक अर्ध्द चालक चिप S एक परिवर्ती प्रतिरोध R

तथा नियत वोल्टता V का स्त्रोत तथा अमीटर श्रेणीक्रम में

जुडे है जब अर्ध्द चालक गर्म हो जाता है तो अमीटर का पाठ

रखने के  लिए प्रतिरोध को घटाया जायेगा। अथवा बढया

https://dl.doubtnut.com/l/_TlzvlAJeu34e
https://dl.doubtnut.com/l/_tCwuMy3GKS3m


जोयगा । कारण दीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

6. एक चालक की प्रतिरोधकता ज्ञात कीजिए। जिसमें धारा

घनत्व  है जब इसके  सिरों के  मध्य

 का विघुत क्षेत्र लगाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 106Am− 2

15Vm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tCwuMy3GKS3m
https://dl.doubtnut.com/l/_Vtgxg2gYBrZs


7. एक तार का प्रतिरोध  है । इसे खीचकर इसकी लम्बाई

देागुनी कर दी जाती है। नया प्रतिरोध क्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

8. ताँबे एं व मैगनिन के  समान लम्बाई के  तारेा के  प्रतिरोध

समान है। कौन –सा तार मोटा होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vtgxg2gYBrZs
https://dl.doubtnut.com/l/_0ghnN0Nr7QM5
https://dl.doubtnut.com/l/_FkUw4dU7PMvq


9. एक की पदार्थ के  दो तारों की लम्बाईयों का अनुपात 2:3

और इनके  व्यासों का अनुपात 1:2 है। इनके  प्रतिरोधों की

तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. L लम्बाई एवं D व्यास के  एक चालक के  सिरों के  मध्य V

विभवान्तर लगाया जाता है। विघुत क्षेत्र E एवं प्रतिरोध R पर

क्या प्रभाव पडेगा जब(a) v को आधा कर दिया जाये (b) L

को आधा कर दिया जायेग (c ) D को दोगुनी कर दिया

जायेग। अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DtM7Mf4FcQs3
https://dl.doubtnut.com/l/_VeHJLbRvciov


वीडियो उत्तर देखें

11. समझाइए कि तार को मोड देने पर प्रतिरोध प्रभावित क्यो

नही होता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो धातु की प्लेटों की मोटाई समान है और दोनो एक ही

पदार्थ की बनी है। B की भुजा A की भुजा की दोगुनी है इन

दोनो को श्रेणीक्रम मे जोडा गया है। यदि इनके  प्रतिरोध RA

https://dl.doubtnut.com/l/_VeHJLbRvciov
https://dl.doubtnut.com/l/_iIeJc3npIwDY
https://dl.doubtnut.com/l/_G11CvpONfJ5F


व  से व्यक्त करे तो  का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

RB

RA

RB

13. वृत्तीय अनुप्रस्थ परिच्छेद वाले एक तार में मुक्त

इलेरक्ट्रॉ नों के  अपवाह वेग V के  कारण धारा l बहती है

समान पदार्थ एवं दोगुनी त्रिज्या के  दूसरे चालक में धारा 2i

बह रही है। तो अपवाह वेग क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G11CvpONfJ5F
https://dl.doubtnut.com/l/_iB3iDTXlhK4R
https://dl.doubtnut.com/l/_ltWQqYH856IL


14. दो प्रतिरोध  व़  दो  व  विघुत वाहक बलों

वाली बैटरियाँ से चित्र की भॉति जोडे गये है। यदि बैटरी 

लघूपथित हो तो  से धारा का मान क्या होगा। 

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2 E1 E2

E2

Rt

15. E वि.वा.बल एवं r आन्तरिक प्रतिरोध वाली एक सेल

एक परिवर्ती प्रतिरोध  के  साथ जोड दी जाती है। प्रतिरोध RR

https://dl.doubtnut.com/l/_ltWQqYH856IL
https://dl.doubtnut.com/l/_mb1FURdIRATu


के  साथ टर्मिनल वोल्टता V का परिवर्तन प्रदर्शित करने वाला

ग्राफ खीचिए। ग्राफ से यह शर्त प्राप्त कीजिए। जिसमें V का

मान E के  बराबर हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

16. समान वि.वा.बलE एवं आन्तरिक प्रतिरोध  व  की

दो सेले श्रेणीक्रम में एक बाह्रा प्रतिरोध R के  सा जोड दी

जाती है। प्रतिरोध R का मान क्या इस प्रकार चुना जा सकता

है। कि पहली सेल का विभवान्तर शून्य हो।

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_mb1FURdIRATu
https://dl.doubtnut.com/l/_6NHHY4BNQ2e3
https://dl.doubtnut.com/l/_g5SvFN1Dxla5


17. जब हम घर की बत्तियाँ एक के  बाद एक करके  जलाते

जाते है। तो घर के  विघुत परिपथ के  प्रतिरोध एवं मुख्य धारा

पर क्या प्रभाव पडता है।

वीडियो उत्तर देखें

18. अगर किसी धात्विक चालक का ताप बढा दिया जाये तो

इलेक्ट्रॉ नो को श्रांतिकाल किस प्रकार परिवर्ती होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g5SvFN1Dxla5
https://dl.doubtnut.com/l/_nQqMIQAvMU6A


19. एक तार जिसका विशिष्ट प्रतिरोध  है को खीचकर

लम्बाई दुगनी कर दी गयी है। उसके  विशिष्ट प्रतिरोध पर क्या

प्रभाव पडेगा।

वीडियो उत्तर देखें

ρ

20. आवेशित कणों की एक निश्चित दिशा में प्रवाहित होने से

विघुत धारा प्रवाहित होती है इसके  पश्चात भी धारा एक

आदिश राशि है। समझाइए क्या।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ES6i7HaadKeh
https://dl.doubtnut.com/l/_4e2JwJ9LKEDH
https://dl.doubtnut.com/l/_iuKV6ELiS9bY


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

21. संलग्न परिपथ में जजब स्चिच S को जोडा जाता है।

संधारित्र के  सा श्रेणी - क्रम में जुडा बल्ब किस पक्रार

प्रभावित होगा। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iuKV6ELiS9bY
https://dl.doubtnut.com/l/_FbofD7o65vHV


1. किसी चालक के  विघुत प्रतिरोध से क्या आश्य है इसके

एस.आई.मात्रक की परिभाषा कीजिए। सिध्द कीजिए किसी

चालक का प्रतिरोध निम्न सूत्र से प्राप्त होगा। 

 


जहाँ प्रतीक अपने सामान्य अर्थ में है।

वीडियो उत्तर देखें

R =
ml

ne2TA

2. ओम का नियम क्या है इलेक्ट्रॉ नो अपवाह वेग के  सिध्दात

के  आधार पर इसकी उपपत्ति दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FbofD7o65vHV
https://dl.doubtnut.com/l/_xuXUvWqA7QyD
https://dl.doubtnut.com/l/_3639tiYHHVG9


3. किसी चालके  के  प्रतिरोध एं व इसके  कारण की परिभाषा

दीजिए। यह किर- किन कारकों का निर्भर करता है। व्याख्या

कीजिए। किसी धात्विक तार का प्रतिरोध उसका ताप बदलने

पर किस प्रकार प्रभावित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. ओम का नियम क्या है प्रतिरोधों को (i) श्रेणीक्रम में (ii)

समान्तर क्रम में जोडने पर तुल्य प्रतिरोध के  लिए सूत्र प्राप्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3639tiYHHVG9
https://dl.doubtnut.com/l/_9YvSQ2a58Ftz


5. सेल के  विघुत वाहक बल से क्या अभिप्राय है यह किन-

किन करकों पर निर्भर करता है। विघुत वाहक बल E एवं

टर्मिनल वोल्टता V में सम्बन्ध स्थापित कीजिए। सिध्द

कीजिए। कि विधुत वाहक बल टर्मिनल वेाल्टता से अधिक

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. कई सेलो को जब (i) श्रेणीक्रम में (ii) समान्तर क्रम में

जोडते है। तो बाह्रा प्रतिरोध से अधिकतम धारा के  लिए शर्त

प्राप्त कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SfvNLOVP3spC
https://dl.doubtnut.com/l/_tKllBD1NgBzy


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न सुमेलन संबधी प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tKllBD1NgBzy
https://dl.doubtnut.com/l/_0KnEjxy4kO0m


2. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DNYsGgdXxKXj


3. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QlFlMj1GPro8


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

4. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी तार की लम्बाई 6m तथा अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र

फल 1  है। इसमें 2A धार प्रवाहित होती है यदि तार केmm2

https://dl.doubtnut.com/l/_gLjw1TQ64dx4
https://dl.doubtnut.com/l/_tsxFwVTmCqyt


पदार्थ के  एकांक आयतन में मुक्त इलेक्ट्रॉ नो की संख्या 

हो तो किसी इलेक्ट्रॉ नो द्वारा तार की लम्बाई को पार करने में

लगें ऑसत समय की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1029

2. ताँबे के  तार की अनुप्रस्थ् काट का क्षेत्र फल  हे।

यदि ताँबे के  प्रति एकांक आयतन में मुक्त इलेक्ट्रो नो की

संख्या  हो तथा दिये गये तार में 6A की

धारा बहे तो ज्ञात कीजिए। -(i)तार के  किसी परिच्छेद से 1

घण्टे में प्रवाहित सम्पूर्ण आवेश (ii) धारा घनत्व (iii)

इलेक्ट्रॉ नो का अपवाह वेग।

3mm2

8.5 × 1028m3

https://dl.doubtnut.com/l/_tsxFwVTmCqyt
https://dl.doubtnut.com/l/_SOY4C74r5yIH


वीडियो उत्तर देखें

3. एक तॉ।बे के  तार का अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र फल

 है इसमें  की धारा प्रवाहित होती है ज्ञात

कीजिए।  तार में धारा घनत्व (ii) मुक्त इलेक्ट्रा नो का

अपवाह वेग । ताँबे के  तार में मुक्त इलेक्ट्रॉ नो की संख्या

 है।

वीडियो उत्तर देखें

1.0mm2 0.21A

(i)

8.4 × 1028m− 3

4. अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र फल वाले तार से 

की धारा प्रवाहित हो रही है। तार में धारा घनत्व ज्ञात

0.5mm2 1.8A

https://dl.doubtnut.com/l/_SOY4C74r5yIH
https://dl.doubtnut.com/l/_u98edpUX8FuO
https://dl.doubtnut.com/l/_cI1NTUjFGLaJ


कीजिए। यदि तारमें इलेक्ट्रा नो का संख्या घनत्व

 हो तो इलेक्ट्रो नो का अपवाह वेग ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.8 × 1028m− 3

5.  लम्बे एवं  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र फल

वाले तार में 1A धारा बहती है। जब इसे 3V की बैटरी से

जोडा जाता है। यदि इलेक्ट्रॉ नों गतिशीलता

 हो तो इलेक्ट्रा नो का संख्या

घनत्व ज्ञात कीजिए। 

दिया है। इलेक्ट्रॉ नेां का ओवशे 

0.24m 1.2mm2

4.8 × 106m2V − 1s− 1

= 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_cI1NTUjFGLaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1JzA28yB6TVN


वीडियो उत्तर देखें

6.  के  प्रतिरोध के  सिरों पर 10V विभवान्तर लगाया

जाता हे। 5 मिनट में चालक से प्रवाहित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1kΩ

7.  लम्बी एक प्लेट का प्रतिरोध 2.5  प्लेट का

अनुप्रस्थ परिच्छेद  परिमाप का

आयताकार है । प्लेट के  पदार्थ की प्रतिरोधकता ज्ञात

कीजिए।

100cm Ω

2mm × 0.5mm

https://dl.doubtnut.com/l/_1JzA28yB6TVN
https://dl.doubtnut.com/l/_1tuWXtRI67Qh
https://dl.doubtnut.com/l/_GlD3IoBGyeHk


वीडियो उत्तर देखें

8. एक तार का प्रतिरोध 32  है । इसे पिघलाकर पहले से

आधी लम्बाई के  तार में बदल दिया जाता है नये तार के

प्रतिरोध की गणना कीजिए। प्रतिरोध में परिवर्तन का प्रतिशत

क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

Ω

9. P प्रतिरोधकता के  ताँबे के  तार को खीचकर उसकी उम्बाई

5% बढायी जाती है। प्रतिरोध में प्रतिशत परिवर्तन ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_GlD3IoBGyeHk
https://dl.doubtnut.com/l/_eycDuki7XazN
https://dl.doubtnut.com/l/_p2OLhBRlQhhb


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. R प्रतिरोध के  तार को इतना खीचा जाता हैं कि इसकी

त्रिज्या घटकर पहलते की  गुनी रह जाती है। तार के

नवीन प्रतिरोध का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

n

11. समान अनुप्रस्थ परिच्छेद के  तार का प्रतिरोध  है। यह

तीन बराबर भागों में काट दिया जाता है। प्रत्येक भाग इसकी

9Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_p2OLhBRlQhhb
https://dl.doubtnut.com/l/_2AXlzUM18HMt
https://dl.doubtnut.com/l/_cAGtTAymTyZl


लम्बाई की तीन गुनी लम्बाई तक खीचकर तीनों तार

समान्तरबध्द कर दिये जाते है। यह मानते हुए कि तार खीचने

पर घनत्व में कोई परिवर्तन नही होता है पूरे  संयोजन का

तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12.  लम्बाई  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्र फल एवं 

 प्रतिरोध वाले तार की चालकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

200cm 2cm2

5 × 10− 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_cAGtTAymTyZl
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ostmp9moSZe
https://dl.doubtnut.com/l/_jmywZ8nn3KJf


13. लम्बाई  अनु्प्रस्थ परिच्छेद एवं 

प्रतिरोध वाले तार का चालक एवं चालकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.1m 10− 4m2 0.01Ω

14. एक तार का प्रतिरोध  पर  एवं 

पर  है। 

प्रतिरोध ताप गुणांक का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21∘C 10.5Ω 147∘C

16.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_jmywZ8nn3KJf
https://dl.doubtnut.com/l/_vw2mIywDt3mF


15. एक टंगस्टन तन्तु का  पर प्रतिरोध  है। 

 पर इसका प्रतिरोध कया होगा। टंगस्टन का

प्रतिरोध ताप गुणांक पर  है।

वीडियो उत्तर देखें

150∘C 133Ω

400∘C

प ् र त ि ∘ C 0.0045

16. एक कार्बन प्रतिरोध पर क्रमश: लाल ,काली ,नारगी एवं

चाँदी रंग की पटटियाँ है प्रतिरोधक का प्रतिरोधक एवं

सहायत क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CN70GdDLxlyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_i5jJrmUGeAjj
https://dl.doubtnut.com/l/_JHcO2Ozcd19E


17. एक कार्बन प्रतिरोधक पर रंगीन पटटियाँ क्रमश: नीले हरे

, नांरगी एवं सुनहरे रंग की है। प्रतिरोध का प्रतिरोध एवं

सहायता क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

18. दो प्रतिरोधों का अनुपात  है यदि इन्हे समान्तर क्रम

में जोडा जाता है। तो उनका प्रतिरोध  हो जाता है।

प्रत्येक प्रतिरोधक का अलग- अलग मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JHcO2Ozcd19E
https://dl.doubtnut.com/l/_Mm7gUcqb4Iop
https://dl.doubtnut.com/l/_973i2kWCIPhv


19. दो प्रतिरोधों के  श्रेणीक्रम संयोजन का प्रतिरोध  है

और समान्तर क्रम संयोजन का प्रतिरोध  है। दोनो

प्रतिरोधों के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9Ω

2Ω

20. एक अज्ञात वि.वा. बल E का सेल जिसका आन्तरिक

प्रतिरोध r है दो अज्ञात प्रतिरोध  व 

एवं एक अमीटर दिया हुआ है। परिपथ में धारा का मापन पाँच

विभिन्न पनिस्थितियाँ में कियरा गय है। 

(i) बगैर किसी बाह्रा प्रतिरोध को परिपथ में जोडने पर । 

(ii) परिपथ्‍ में के वल प्रतिरोध  जुडा है। 

R1 R2(R2 > R1)

R1

https://dl.doubtnut.com/l/_973i2kWCIPhv
https://dl.doubtnut.com/l/_aqeMrW9hfs5o


(iii) परिपथ में के वल प्रतिरोध  जुडा है। 

(iv) परिपथ में  व  दोनो श्रेणीक्रम में जुडे है। 

(v) परिपथ में  व  दोनो समान्तर क्रम में जुडे है।

वीडियो उत्तर देखें

R2

R1 R2

R1 R2

21. चित्र में प्रदर्शित नेटवर्क  में बिन्दुओं A व B के  मध्य

विभवान्तर  ज्ञात कीजिए। (VA − BB)

https://dl.doubtnut.com/l/_aqeMrW9hfs5o
https://dl.doubtnut.com/l/_LMNOdhKKjmrb


वीडियो उत्तर देखें

22. चित्र में प्रदर्शित नेटवर्क  का बिन्दुओं A व b के  मध्य तुल्य

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LMNOdhKKjmrb
https://dl.doubtnut.com/l/_INBI7YMPxl24


23. चित्र मे प्रदर्शित परिपथ में धारा का मान ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

24. चित्र में प्रदर्शित नेटवर्क  का बिन्दुओं A व B के  मध्य तुल्य

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_w4wB1Bo5S8y3
https://dl.doubtnut.com/l/_7gZbQnvzaUZv


वीडियो उत्तर देखें

25. चित्र में प्रदर्शित में अमीटर द्वारा प्रदर्शित धारा का मान

ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7gZbQnvzaUZv
https://dl.doubtnut.com/l/_aREJb3zYS5QY


वीडियो उत्तर देखें

26. चित्र में प्रदर्शित Aपरिपथ में बिन्दुओं A वB के  बीच तुल्य

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। । यदि ओम के  प्रतिरोध में 1A की4

https://dl.doubtnut.com/l/_aREJb3zYS5QY
https://dl.doubtnut.com/l/_UrkNwGUKN1o5


धारा बह रही हो तो A व B के  बीच विभवान्तर ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

27. चित्र में बिन्दुओं A व B के  मध्य तुल्य प्रतिरोध ज्ञात

कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_UrkNwGUKN1o5
https://dl.doubtnut.com/l/_q0VQtRxKIgZs


वीडियो उत्तर देखें

28. चित्र में प्रदर्शित नेटवर्क  का बिन्दुओं A व B के  मध्य

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_q0VQtRxKIgZs
https://dl.doubtnut.com/l/_eZ7x2TK54QKV


वीडियो उत्तर देखें

29. 1.5 V विघुत वाहक बल वाली सेल के  ध्रुवों को  की

कु ण्डली से जोडने पर उसमें 0.1 A की धारा बहती है। सेल के

आन्तरिक प्रतिरोध की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_eZ7x2TK54QKV
https://dl.doubtnut.com/l/_70gdPuKd2rak


30.  वि.वा.बल वाली सेल  के  प्रतिरोध में 3A

की धारा भेजती है सेल का आन्तरिक प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.6V 1.8Ω

31.  वि.वा.बल एवं  आन्तरिक प्रतिरोध की एक

सेल समान्तर क्रम में जुडे व  के  प्रतिरोध में धारा

भेजती है। प्रत्येक तार में धारा का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.5V 1Ω

6Ω 12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ku5lT7JVyOvw
https://dl.doubtnut.com/l/_y9uPksf1N20h


32. 3V की बैटरी जब 1.5 A धारा से आवेशित की जाती है

तो इसके  ध्रुवों के  मध्य विभवान्तर 3.6 V होता है। सेल का

आन्तरिक प्रतिरोध क्या होगा।

वीडियो उत्तर देखें

33. दो एक समान सेले प्रत्येक का वि.वा.बल 2V समान्तर

क्रम में जोडी जाती है। यह संयोजन 5 Sigma के  प्रतिरोधक

के  साथ जोडा जाता है यदि परिपथ्‍ बन्द होने पर सेलों की

टर्मिनल वेाल्टता 1.5V हो तो प्रत्येक सेल का आन्तरिक

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ySewjdNA8Mb0
https://dl.doubtnut.com/l/_748AAo2YSj3A


प्रतियोगी परीक्षा संबधी प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

34. 2V वि.वा.बल वाली तीन समान सेले समान्तर क्रम में

जोडी गई है। यह संयोजन  के  प्रतिरोध साथ जोड

दिया जाता है यदि सेलो की टम्रिनल वोल्टता 1.5V हे तो

प्रत्येक का आन्तरिक प्रतिरोध् ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5Simga

https://dl.doubtnut.com/l/_748AAo2YSj3A
https://dl.doubtnut.com/l/_bnFkRLizvEVn


1. दिखाए गए परिपथ में A तथा B दोनो सेलो का प्रतिरोध

नगण्य है। जब  तथा 

 है तब गैल्वेनीमीटर मीटर (G) में कोई विक्षेप

नही होता ।  का मान है। 

A. 3V

B. 2V

C. 10V

D. 8V

VA = 12V , R1 = 300Ω

R = 100Ω

VB

https://dl.doubtnut.com/l/_oaFPCVbd6new


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक विधुत बल्ब की अनुमत वेाल्टता तथा शक्ति

क्रमश: 200V -100W है। यदि बल्ब के  सिरों के  बीच

वेाल्टता इस अनुमत वेाल्टता से 2.5% कम हो जाए हो

उसकी शक्ति के  सापेक्षा कितने प्रतिशत की कमी होगा।

A. 0.2

B. 0.025

C. 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_oaFPCVbd6new
https://dl.doubtnut.com/l/_PprgOJjFhogj


D. 0.1

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

3. तार से बने एक वलय का प्रतिरोध  ओम है इस

वलय में दो जाए ताकि इन दो बिन्दुओं के  बीच उपपरिपथ का

R0 = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_PprgOJjFhogj
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0wGgm6TAbv0


प्रतिरोध  ओम हो 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R =
8

3

= 1
l1

l2

5

8

=
l1

l2

1

3

=
l1

l2

3

8

=
l1

l2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0wGgm6TAbv0


4. आरेख में दर्शाए गए परिपथ में शक्ति- क्षय 30 वाट है R

का मान है- 

A. 20 ओम

B. 15 ओम

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0wGgm6TAbv0
https://dl.doubtnut.com/l/_ywuFFHSzve64


C. 10 ओम

D. 30 ओम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सेल का विघुत वाहक बल E तथा आन्तरिक प्रतिरोध

r है। इसे एक परिवर्ती प्रतिरोध R के  सिरों के  बीच जोडा गया

है। यदि प्रतिरोध R का मान बढाया जाए तो R के  सिरों बीच

विभवान्तर V का आलेख होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_ywuFFHSzve64
https://dl.doubtnut.com/l/_W0n4e3tZIJRj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W0n4e3tZIJRj
https://dl.doubtnut.com/l/_FlRaPoJoQRnH


6. 25W- 220V और 100W- 220V के  चिह्रित दो विधुत

बल्बों को 440 V स्त्रोत से श्रेणीक्रम में जोडा जाता है कौन –

सा बल्ब फयूज हो जायेगा।

A. दोनो

B. 100W

C. 25W

D. इनमें से कोई नही।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FlRaPoJoQRnH


7. एक तार का प्रतिरोध इसमें प्रवाहित होने वाली धारा और

इस पर लगाई गयी वेाल्टता अन्तर के  मापन से प्राप्त किया

जाता है। यदि धारा तथा वोल्टता अन्तर प्रत्येक के  मापन में

त्रुटि 3% है। तब तार के  प्रतिरोध में त्रृटि का मान है।

A. 

B. शून्य

C. 0.01

D. 0.03

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6 %

https://dl.doubtnut.com/l/_X1kY81ElKtEP


8. चित्र में दर्शाये गये अवरोध परिपथ के  लिये सही (विक्लपों

) का चुनाव करें। 

A. PQ में धार शून्य है।

B. S पर विभव Q पर विभव से कम है।

C. I1 = 3A

https://dl.doubtnut.com/l/_X1kY81ElKtEP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3G1yuVTAkCP


D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

I2 = 2A

9. एक नगर से शक्ति को 150km दूर स्थित एक अन्य नगर

तक ताँबे के  तारों से भेजा जाता है। प्रति किलोमीटर

विभवपात 8 वोल्ट तथा प्रति किलोमीटर ऑसत प्रतिरोध 0.5

 हो तो फिर में शक्ति क्षय होगा-

A. 19.2kW

Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3G1yuVTAkCP
https://dl.doubtnut.com/l/_ogJr9iC2ziAB


B. 19.2j

C. 12.2kW

D. 19.2W

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. विघुत के तली का हीटर L लम्बाई तथा D व्यास वाले एक

तार से बना है। इससे 0.5 kg जल के  तापमान में 40k की

वृध्दि‌ करने के  लिए 4 मिनट का समय लगता है। इस हीटर

के  स्थान पर एक नया हीटर उपयोग में लाया जाता है। जिसमें

https://dl.doubtnut.com/l/_ogJr9iC2ziAB
https://dl.doubtnut.com/l/_VvZEocTv4g39


L लम्बाई तथा 2d व्यास वाले उसी पदार्थ के  दो तार लगे है।

इसी समान मात्रा के  जल के  तापमान में 40k की वृध्दि करने

में कितने मिनट लगेगे। तारों के  संयोजन की विधि विकल्पों

में दी गाई है-

A. 4 दिनों तार समान्तर है।

B. 2 यदि दोनो तार श्रेणी में है।

C. 1 यदि दोनो तार श्रेणी में है।

D. 0.5 यदि दोनो तार समान्तर में है।

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VvZEocTv4g39


11. एक कमरे की सप्लाई वोल्टता 120V है। लीड के  तारों

का प्रतिरोध  है एक 60W बल्ब पहले से ही जल रहा है।

इस बल्ब के  समान्तर में 240W का हीटर जलाने पर बल्ब

की वेाल्टता में कितनी कमी आयेगी।

A. शून्य वेाल्ट

B. 2.9 वोल्ट

C. 13.3 वेाल्ट

D. 10.41 वोल्ट

Answer: D

6Σ

https://dl.doubtnut.com/l/_VvZEocTv4g39
https://dl.doubtnut.com/l/_Yn7fAzBWyJmv


वीडियो उत्तर देखें

12. एक तार का प्रतिरोध  है। इसकी खीचकर इसकी

लम्बाई को दो गुना कर दिया जाता है। इस नये तार का

प्रतिरोध होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

4Ω

4Ω

8Ω

16Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Yn7fAzBWyJmv
https://dl.doubtnut.com/l/_K0fmWZNCPJEd


वीडियो उत्तर देखें

13. 2.1V का एक सेल  के  बाह्रा प्रतिरोध से  धारा

प्रवाहित करता है। तो इस सेल का आन्तरिक प्रतिरोध होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

10Ω 0.2A

0.5Ω

0.8Ω

1.0Ω

0.2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_K0fmWZNCPJEd
https://dl.doubtnut.com/l/_AfIq7rB5mOVz


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी व्हीटस्टोन ब्रिज की चार भुजाओं p, Q,R तथा S

के  प्रतिरोध क्रमश्:  तथा  है। इसमें

जुडे सेल का वि.वा.बल 7 वोल्ट तथा आन्तरिक प्रतिरोध 

है। यदि गैल्वेनीमीटर का प्रतिरोध  है तो सेल द्वारा

प्रवाहित विधुत धारा का मान होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

10Σ, 30Σ, 30Σ 90Σ

5Σ

50Σ

0.2A

0.1A

2.0A

1.0A

https://dl.doubtnut.com/l/_AfIq7rB5mOVz
https://dl.doubtnut.com/l/_1NLtMV8HBzHT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. असमान परिच्छेद के  धातु चाकल के  सिरों के  बीच एक

स्थिर विभवान्तर किया जाता है। इस चालक के  अनुदिश जो

राशि अपरिवर्तित रहे वह है-

A. धारा

B. अपवाह वेग

C. विधुत क्षेत्र

D. धारा घनत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_1NLtMV8HBzHT
https://dl.doubtnut.com/l/_oJvaBG5vhSul


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. दिये गये परिपथ  प्रतिरोधक में प्रवाहित धारा होगी। 

A.  से Q

B. 0A

C.  सेP तक

D.  से Q

1Σ

1.34

0.13A, Q

0.13A, p

https://dl.doubtnut.com/l/_oJvaBG5vhSul
https://dl.doubtnut.com/l/_ztabXKEJxO7F


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी प्रतिरोध R से प्रवाहित आवेश का समय t के  साथ

विचरण  के  रूप में होता है। जहॉ। a और b

धनात्मक नियतांक है। R उत्पन्न कु ल ऊष्मा है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Q = at– bt2

a3R

6b

a3R

3b

a3R

2b

a3R

b

https://dl.doubtnut.com/l/_ztabXKEJxO7F
https://dl.doubtnut.com/l/_Utb12K5Fj22p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि दिए गए परिपथ आरेख में  प्रतिरोध में व्यय शक्ति

36वॉट है तो  प्रतिरोध के  सिरों के  बीच विभवान्तर होगा।

9Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Utb12K5Fj22p
https://dl.doubtnut.com/l/_eIxUtchTcnxf


A. 2 वोल्ट

B. 4 वोल्ट

C. 8 वोल्ट

D. 10 वेाल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी बैटरी से जुडे  के  प्रतिरोध में  विधुत धारा

प्रवाहित होती है। यदि बैटरी  के  प्रतिरोध में  की

2Ω 2A

9Ω 0.5A

https://dl.doubtnut.com/l/_eIxUtchTcnxf
https://dl.doubtnut.com/l/_6yc1sSXYCbur


धारा प्रवाहित करती है। तो बैटरी का आन्तरिक प्रतिरोध

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

0.5Ω

1/3Ω

1/4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_6yc1sSXYCbur


20. एक तापयुग्म के  उदासीन तापमान पर तापमान के  साथ

वैधुत वाह बल की वृद्धि की दर

A. ऋणात्मक होती है।

B. धनात्म्क होती है।

C. शून्य होती है।

D. ताप वैधुत युग्म के  दोनो पदार्थो के  चयन पर निर्भर

करती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QmOh136kB3WQ


https://dl.doubtnut.com/l/_QmOh136kB3WQ

